这是一部关于青春、 成长、生命的新杂技,回

这是从传统中来,走

每个人的青春都有

出了现代感,还将走向未

独属自己的名字,你的青

春叫什么?透过舞台,让

我们一起找寻青春的另

归起点,颠覆传统。

来的新杂技剧场。

一个名字。

这部堪称"中国影史最贵的 电影",以片长176分钟,超过5年 时间的剧本打磨,7万多人次的配 合演出,不可计数的服装道具、军 事装备购置,百公里的战役场景 准备,无疑为中国重工业影视行 业打开了一扇新的大门。

《长津湖》以个人的微观视觉 作为主线叙事,战略层面的宏观 角度作为支线进行发展,既在情 感交流的潜移默化中,还原了战 争的前因后果,也没有因宏大历 史题材让整部影片形散空洞。通 过长津湖战役,投射出中国人在 抗美援朝中体现出来的智慧与胆 识,同时与"家国情怀的薪火相 传"相辅相成,可谓是"恰逢其时, 意义重大"

影片《长津湖》艺术再现了这 场战役的残酷与悲壮,同时也展 现了作为中国军人的勇气与智 慧。它的每一个环节、每一个阶 段,能让观者体会到国与家是息

息相连,不可分割。影片在细致入微刻画每 一位角色家庭背景的同时,宏观上永远保 持着战争进程的步调统一,由家进国、以国 见家。

故事从吴京老师饰演的伍千里说起, 伍千里带着大哥伍百里的骨灰回家,交代 人物背景、归家情感的同时还带着新中国 的津贴。作为世世代代生活在水船上的家 庭,国家给予的土地意味着新中国的解放 思想,以此由小家温情可见大国思想。当伍 千里的父亲知道他是部队连长的时候,不 禁向儿子敬酒,这是伍千里带回来的军人 荣誉。在当时,农家身份仍旧能够得津贴、 分土地,这就是新中国之所以谓之"新",从 另一角度再次印证了国就是家,家就是国。

由朱亚文老师饰演的梅生是一位部队 知识分子,他是母亲的孩子、是妻子的丈 夫、是女儿的父亲,在退伍之际仍然骑着单 车奔赴部队,二次重返战场,直视战争的恐 惧。面对临行前女儿的疑问,梅生给出的答 复是"这场仗我们不打,就是我们的下一代 要打,我们出生入死,就是为了让他们不打 仗。"作为一个父亲,他在守护自己的女儿; 作为一名军人,他在保卫祖国,作为一个中 国人,他在承担时代给他的重任:"打赢,带 他们(新兵伢子)回家。"

同样 作为主席儿子的毛岸革 毅然决 然请赴战场,毛主席虽然不舍却顺应孩子 保疆卫国的意愿,在毛岸英传话七连奔赴 战场时,他一时语塞没有忍心说出命令,在 那一刻,毛岸英看到了千千万万个与自己 相同的孩子,他是主席的孩子,亦是人民的 孩子。自古家国不能兼顾,这样才会让观者 更切实感受到真实的历史在场及大国气

而导演在对角色的刻画当中,雷睢生 的人物特色无疑是对先辈真实性体现的点 睛之笔。为什么他是七连的"雷爹"?伍千里 对雷爹说打完了仗跟自己回老家,雷爹虽 然扭扭捏捏但心里早已答应,在雷爹眼里 部队就是自己的家,战士们都是自己的"孩 子"。他教导伍万里作战要知道保命,但却 在发动总攻时,选择只身转移标识弹,保护 了连队所有的孩子。我们的先辈用血肉之 躯抵挡侵略,但终究他们也是凡人之躯,在 战友们心里冲锋陷阵、严厉护短的雷爹,弥 留之际他想回家,唱起了家乡的小曲儿,又

一次印证了:家就是国,国就是家。 不得不佩服导演结合家国情怀进行人 物微观刻画的同时,对于精准把握情感的 宏观输出。《长津湖》为什么如此感人心魄, 影片用语言艺术做了一个很好的处理:大 音希声。如果将自己带入抗美援朝的历史 现场后,观众会发现这种处理手法十分真 实,有些事情不需要去说,也一定会去做, 即使没有说出来,依靠画面、人物也可以真 实地呈现。正是这种没有修饰过的台词与 对白,才能真正的将我们带回到那个特殊 的年代吧。

长津湖战役,于无声中听惊雷贯耳,于 屋檐下看风雨晦暝。

影片由微至宏、由家进国,将抗美援朝 的战役过程随着先辈们的家国情怀来证 明:国就是家,家就是国。即使那时的我们 并没有现代化武器,但我们有着最为先进 的组织,有着最纯粹的灵魂。想到身后有祖 国家乡、父母妻儿,我们就是祖国那万里不 破的长城,屹立华夏。

原来杂技还可以这么演

东方欲晓。一道炙热的光束映入眼前, 穿过那束光,越过那道门……眺望,仿佛曙 光就在前方,是生的希望,却道阻且长……

携着勇气和信念,朝着光和梦想的方 向,我们追逐、奔跑、跌倒、成长、再出发。

8月9日晚,由湖南省演艺集团出品, 湖南省杂技艺术剧院创作演出的《青春还 有另外一个名字》在湖南大剧院成功试演。 在力与美,惊险与赞叹,叙事与抒情中,77 分钟的节目给了观众一个全新的感受:原 来杂技还可以这么演!

9月9日晚,《青春还有另外一个名字》 参加"湘"遇系列·宁夏第三届湖南文化周, 在宁夏人民院场演出,获得了当地观众的

热情欢迎。 10月15日晚,《青春还有另外一个名

字》将在湖南大剧院正式公演。 这是一部美好真实且治愈人心的舞台

剧,这也是一台突破传统概念破圈呈现的 新杂技剧场演出。 该剧汇集了编剧、总导演刘梦宸,视觉 总监任冬生,服装设计阿宽,作曲石一岑,

舞美设计王立峰等国内顶尖剧目创作团 队,也是湖南省庆祝中国共产党成立100 周年优秀舞台艺术作品展演剧目。

近日,记者对话艺术总监赵双午以及 编剧、总导演刘梦宸,感受"青春"背后的故

杂技的未来在创新

湘江周刊:赵团长好,《青春还有另外 一个名字》本月15日就与观众正式见面 了。我非常有幸在8月9日的试演中,提前 看了这个节目。这个创新的新杂技,打破 了人们对传统杂技的观感。请问,它跟以 往的杂技剧有什么不同?或者说,它的创 新点在哪里?

赵双午:这个剧的创新点在跨界融 合。它不像传统杂技那样以炫技为主,而 是更加强调作品的情感表达,更注重与观 众形成情感共鸣。我们大胆地运用现代舞 的编创方式对传统的杂技技术进行结构、 重组,形成一些能表达情感的新技术形 式,然后将纪实影像搬上舞台,相互作用, 最终呈现出作品想要表达的意境。

湘江周刊:这个节目想向观众传达一 个什么主题或理念?

赵双午:我们想通过一种青春的力 量,表白青春。每个人的青春都有独属自 己的名字,也都会遇到迷茫和困境,但最 终都要勇敢面对,并鼓起勇气往前走。

湘江周刊:你是湖南省杂技艺术剧院 (原湖南省杂技团)的当家人,能简单介绍 一下近年来湖南杂技的成绩吗?

赵双午:我们始终坚持守正出新,坚持 走创新发展的道路。想办法做点新的东 西,创作辨识度高的作品,形成自己的风 格,一直是我们追求的目标。近年来,我们 团创作演出的杂技作品有:杂技主题情景 剧《芙蓉国里》、原创杂技剧《梦之旅》、杂 技儿童剧《森林奇境》、跨界融合舞台剧 《加油吧,少年!》,以及杂技节目《丝路芳 华——柔术造型》《荷韵——单手倒立》, 滑稽节目《小夫妻》等。并两次入围国家艺 术基金项目,获得湖南省精神文明贡献 "五个一工程"奖、中国杂技"金菊奖"、乌 克兰国际杂技节"金栗子"奖。这几年的国 际演出也一直在刷新纪录,其中《梦之旅》 国际巡演达600多场。

湘江周刊:演出中,那些传统的技巧、 精彩的绝活都还在,如柔术、叠人、车技、 钻圈、抖空竹、爬杆,可感觉又不再是原先 心目中的杂技了。综合性非常强,充满了 现代感。这是不是以后杂技的发展方向?

赵双午:确实,我们在这个剧里尝试 了一些新的杂技形式,所以我们称之为新 杂技。不能说这就是杂技以后的发展方 向,但可以说这会是未来杂技发展多方向 中的一个方向。如果说湖南杂技能为全国 杂技探索出一个方向,这是我们的贡献, 也是我们的荣幸。

其实我们过去看到的杂技形式也是 前辈们在当时的社会背景下,继承传统并 创新发展而来的。那么今天我们这一代人 依然要接好创新这个接力棒,让传统杂技 紧跟时代潮流,顺应社会需求。

湘江周刊:杂技的未来会是什么样 子?有人说许多行业会被高科技取代。如 果高科技打破了人所能挑战的身体极限, 杂技还有存在的价值吗?

赵双午:这个话题一度在杂技圈内争 论得很热烈。这段时间以来,随着这个剧 的试演成功,渐为人知,我也就这个话题 和很多圈内圈外的朋友进行过深入的探

科技的进步肯定会对杂技造成很大 的冲击,这个毋庸置疑。打个比方,未来机 器人翻跟斗会比人翻得更快更多,看起来 更惊险。杂技是一门挑战极限的艺术,智 能时代可能会颠覆我们的"极限"概念。所 以我们不能只停留在身体的极限上,而要 扩展到更高的精神层面。让炫技的杂技变 成走心的杂技,或许未来的路才会更宽 广。如果只有技术肯定就会被高科技所取 代,所以我们的节目还必须有情感,有故 事,所以我们要不断探索,不断创新。

我对杂技是有信心的,它从传统中来, 走出了现代感,还将走向更广阔的未来。

致敬青春 礼赞杂技

湘江周刊:不管什么艺术门类,创新 总是很难并充满挑战性的。在这个节目的 剧,要创新,本来就需要莫大的勇气。湖南 创排过程中,我们碰到一些什么困难,又 是怎么去克服的?

刘梦宸:这是一部讲述每一个渺小且 又伟大的生命个体的作品。我们试图在形 式上以杂技语言为本体,将传统杂技的技 术进行提炼、解构、重组、再编创,力图创 作一部在形式上创新,但在情感上朴实并 普世的新杂技剧场。

困难肯定是有很多,因为我们总是在 一次次挑战极限。他们讲我在排练场特别 凶,工作中与生活中差距特别大。我要求 确实很严格。演员们哭过,我也哭过。我大 哭过三四次,小哭过无数次。有几次直言 要"分手,决裂,排不下去了"。这个哭,有 感动的哭,有受伤的哭,有未能完成理想 中的动作焦虑的哭。好在我们最终都坚持 了下来。

湘江周刊:"青春还有另外一个名 字",这个名字非常文艺,乍一听似乎和传 统的杂技搭不上边。为什么会取这样一个 名字,是主题的需要还是另有故事。

刘梦宸:"青春还有另外一个名字"的 诞生是一场缘分。13年前,我曾在北大讲 堂,听过一句话"年轻人你们没有什么害怕 的,因为青春还有另外一个名字,叫勇敢"。 当时我的眼泪就下来了,那个时候我就想 未来一定会以这个名字创作一个作品。但 这个念想一直就埋在心里,一直没有契机 去实现它。直到我与湖南杂技,与赵双午团 长相遇,碰撞出这个新杂技剧场。

我觉得,它们是属于彼此的。做这个 人是敢为人先,可以革自己的命的。赵团 是勇敢的,所有演员们是勇敢的,我自己, 虽然不是湖南人,也是勇敢的。

这个剧可以说是我们共同完成,互相 成就。赵团给予了我很大的创作空间,我 也是非常投入进去,不仅是投入专业,更 有情感。我们彼此很珍惜,最终达到了双 向给予、双向获得的效果。

湘江周刊:在演出开始前,慕布上,是 一扇门的巨幅照。这扇门有一个特别的意

刘梦宸:我一直以为杂技演员都是超 人,从生下来就跟我们普通人不一样。但 当我真正接触了他们,见证并共同经历了 这份创作后,我才知道他们也只是普通 人,只是做了普通人不会做的事。我很庆 幸有这场缘分,让我的世界开了一扇门。 而这扇门,是艺术和真诚带我进去的。

湘江周刊:我注意到这个节目的提法 是新杂技剧场,而不是新杂技剧。请简单 介绍一下这其中的区别。

刘梦宸:剧场这个概念应该是来自舞 蹈界,代表人物有德国的皮娜·鲍什,它运 用舞蹈以及戏剧表演与各类视觉艺术交 融,它强调这是一种剧场方式,是不同于 "剧"的概念。它要表达的是与当代现实生 活相关的故事或经验,但重点不在连贯地 讲述,而是以蒙太奇式的剪辑、拼贴在多 重时空中进行解析、重构,在音乐使用上 不讲求原则,是典型的表现主义一类。

让我们永远青春!永远热泪盈眶

青春还有另外一个名字,是什么?是 希望,像一束微光,奋力冲破黑暗;是迷 茫,在不断寻找,却迷失了方向;是坚持, 跌倒了失败了,爬起来再出发;是勇敢,要 敢于挑战,去乘风破浪;是成长,风雨后可 见彩虹,耕耘后终有收获……

一千个人眼中有一千个哈姆雷特。当 剧终,所有演职人员走上舞台深鞠躬谢幕, 许巍的《完美生活》在剧场大声唱响:青春 的岁月,我们身不由己,只因这心中,燃烧 的梦想……热情的观众们和着节拍,雷鸣 般的掌声一浪高过一浪时,我想,每个观众 心中已经有了自己的答案。正如,现场一位 "00后"观众响亮的回答:"我的青春不能 '躺平'和'内卷',青春应该是奋斗。"

让我们永远青春!永远热泪盈眶!

麋鹿记

姜贻斌

玉

就

目

疋

家

家

就

疋

玉

申

九月的阳光,仍然炽热,一群棕色的 麋鹿在欢快地奔跑。

麋鹿的体型既有大,也有小,既有胖, 也有瘦,既有高,也有矮,头上一律顶着像 两枝树杈的角。我眼前一大片草地,便是 它们修身养性的世界,赖以生存之地。在 奔跑着的麋鹿后面,约十多米远,有只麋 鹿在不急不缓地行走着,其体态高大,鹤 立鸡群,鹿角如枝杈夸张地伸开,充满着 沧桑之感。因此,在那些麋鹿中显得格外 不同凡响。旁人告诉我,那就是麋鹿王。言 语间,竟有种敬意。麋鹿王明显是在压阵, 眼睛机警地四处张望,好像负有观察来自 任何威胁的使命。

我站在围栏外面,距离麋鹿王不过咫 尺而已,因此我看得很清楚。我仔细地打 量着麋鹿王,发现它脸上似乎流露出几丝 淡淡的哀伤,我不明白这种哀伤究竟从何 而来。是否有麋鹿莽撞地从围栏里逃出来 了?或是有麋鹿生病了?据我猜测,麋鹿王 之所以有这种淡淡的哀伤,是因为它还在 为数月前被洪水冲走的幼崽感到伤心吧!

必须承认,麋鹿的生存环境较为恶 劣,其威胁来自于大自然。每年三四月间, 正是麋鹿下崽繁衍的月份,这本来应是它 们感到高兴的事情,因为又有新的生命到 来。而很不幸的是,在这个敏感期间,长江 的洪水便呼啸而来了。滔天的水浪,蛮横 无理地冲击着两岸的堤坝,它咆哮着,它 疯狂着,像无数威力巨大的水弹,掀起冲 天大浪,像困兽般无情地吞噬着两岸的房 屋、田野、牲畜,甚至人类的生命。因此,一 些命运不济的幼崽,就被水浪残酷地冲走 了,冲到无边无际的下游去了。

据旁人介绍,出现在我们眼前的这群 麋鹿,竟然也是多年前从上游冲刷下来 的,它们绝望地在洪水中挣扎、嘶叫。尽管 它们善游泳,却终究抵挡不住滔天的水 浪,因此,一些麋鹿就被洪水冲了下去,竟 不知其命运如何。至于那些命大的,或死 死地抱住某根树木,或躲藏在某个水湾 里,于是,便在这里留下来了,在此繁衍后 代,渐渐地,队伍也壮大了起来。其实,当 年的那场洪水,还不知冲走了多少麋鹿, 它们在波浪中拼命挣扎,与洪水搏击,企 图游到岸边。有的失败了,被洪水卷走了。 有的胜利了,终于冲到了岸边。

那么,眼前这只忧郁的麋鹿王,是否 还在牵挂那些被洪水冲走的幼崽呢?为它 们的命运感到担忧呢?不然,它脸上又为 何流露出忧伤的表情呢?它多么希望那些 被洪水冲走的幼崽,能够奋力地与洪水搏 击,能够侥幸地冲上某段河岸,在那里生 存下来。说不定,在某个时候,它们还能够 见面,亲昵地团聚在一起。其实,包括这只 麋鹿王,不也是同样被洪水冲下来的么? 只不过它跟某些伙伴幸运地游到了江岸, 终于留在了这片青草茂盛的土地上。因 此,它们应该感谢这片土地,因为这片土 地就是它们的福地。

其实,它们哪里愿意长途迁徙呢(如 果这叫迁徙的话)?在自己原来繁衍的土 地上,不是能够更好地生存么?它们熟悉 自己的家园,熟悉那里的山山水水,熟悉 它们的主人。它们之所以来到了这里,完 全是出于被迫性的,是不由自主的,甚至 还会付出生命的代价。于是,它们来到了 这片陌生的土地,让动物志愿者收留了它 们,并且得到极好的照顾。幸亏它们的胃 口并不贪婪,并不需要多么奢侈的食物, 那片嫩嫩的青草地,便可以让它们生存下 来。河岸边有充足的青草,这就是它们生 命赖以延续的保证。

九月的阳光,仍然炽热,一群棕色的 麋鹿在活泼地奔跑。它们眼前是浩浩荡荡 的长江,长江的脾气具有间歇性发作的特 点,如果没有发威时,水面平静而缓和,承 载着巨大的船只,缓缓地朝下游走去。这 时,麋鹿王抬起头来,湿漉漉的眼睛凝望 着长江,似乎在祷求这条奔腾不息的江 水,再也不要发脾气了,再也不要冲走它 的后代。

自古以来,麋鹿被称为吉祥之物,古 人曾经把姜太公的坐骑指为麋鹿。姜太公 以麋鹿代步,好不逍遥。我不仅没有像先 祖那样坐过此物,也不曾像今天这般近距 离地观察过它们。

这次在岳阳的长江边,我终于近距离 地观察了它们,看到这群活蹦乱跳的动物 ——四不像。它们的长相极有意思,竟然 面若马,竟然角像鹿,竟然尾如驴,竟然蹄 似牛。





【人物档案】



南日

报·新湖南客

端

记者

杨

丹

主席,湖南省文联副主席,湖南 省杂技艺术剧院有限责任公司 党总支书记、董事长。



刘梦宸:现代舞者,北京舞 蹈学院艺术学硕士,北京舞蹈学 院青年教师,国家艺术基金人才 扶持项目获得者,国家留学基金 委公派访问学者。

